

這是發生在韓國一個勞教所的故事。

重刑犯及其家屬要參加一場跑步比賽，由兒子背上自己的父母，繞運動場一圈。

等待發令槍響時，原本熱鬧的會場一下子變得肅穆起來，犯人們身着深藍色的囚衣，蹲下並向前微探出身子，背上父親或母親。

“啪！”一聲槍響後，令人奇怪的是，這些參賽者沒有一個人大步向前。相反，他們不約而同地放慢了腳步，唯恐比別人快一步。

擔心兒子受累的老淚縱橫的母親、為兒子擦淚卻放任自己淚流滿面的父親、小心翼翼地緩慢前行的兒子……犯人

離開南達科他州的壞土地，天就黑了，我們必須在最近的一個鎮上住宿。我喜歡美國的小鎮，小而精緻。美國人口剛及3億，國土面積比中國稍微小一點，平原面積又大，分攤到人頭上，每個人都是地主。反過來計算，把人頭分攤到土地上，那很有可能千里無鶴鳴。這就不難理解為什麼沿途城鎮很少，規模又很小了。

鎮子叫沃爾。1931年12月，這里只有326個人。70多年後，我一大早起來，在僅有的3條街上轉了一圈，估計這地方的人口還是到不了4位數。在中國的平原上，隨便找個村子就能把它比下去。但它看上去很有來頭，小鎮的宣傳冊上就這麼說：本鎮歷史悠久。美國人很在乎這個，歷史、底蘊、文化，恨不得任何一個角落都弄出點說頭來。不過沃爾鎮的確有個相當有意思的傳統，那就是行人路過此

們是多么想停留在這一刻，細心地感受父母日漸羸弱瘦小的身體……就像這樣慢慢地背着，就像兒時父母背著他們一樣。

孩子坐牢，父母的心又何嘗不“坐牢”？他們望眼欲穿，身心俱疲；他們頭髮花白，形容枯槁，一心盼着兒子能早日歸來。家還是原來的家，父母還是原來的父母，愛意永在，一如從前。

爭奪倒數第一。慢慢地行走，一小步，一小步，每一步小小的挪移，都是心靈的震顫，愛意、悔意、恨意糾結纏綿……爭奪倒數第一。背上的世界需要用心去感受、體會，它讓犯人找回了曾經失落的親情，也體察到父母為他們付出的辛酸勞苦的一生。

地，喝冰水一概免費。

1936年，沃爾鎮雜貨店的老闆泰德覺得生意做不下去了。前往壞土地和黃石公園等地的遊人和過路客都不願停下來買東西，本地的農民生活又拮据，恨不得把嘴扎起來，所以該店門可羅雀。眼看着營業額漸趨為零，泰德急得嘴上直冒泡。尤其這一年夏天，天還熱得要死，孤寂的大太陽讓泰德有點絕望，考慮是不是該關門大吉了。

7月的一個星期天，一個被過往車輛吵得睡不着的夥計對泰德抱怨說，老闆，你知道這幫人為什麼開着車從我們店前沒命地跑過嗎？他們急着找點冰水降溫解渴。然後夥計說，咱們現在有冰也有水，為什麼不搞個牌子挂到高速路口，寫上：下一個街角拐彎……沃爾鎮雜貨店，有汽水、啤酒……還有免費的冰水。

泰德死馬當活馬醫，試了一下，果然奏效。人氣上來了，生意就好做了，再說誰好意

思只悶頭喝水不買點東兩。小店的“GDP”

就像坐了火箭，噌噌地往上躡。老闆嘗到了甜頭，生意越做越大，就把提供“免費冰水”作為傳統堅持了下來，接着普及到了整個沃爾。作者：徐則臣

鎮。所以這地方很小，客流量卻越來越大——免費的東西總是讓人向往。我們到達時，南來北往的車已經停了不少，可見半個多世紀過去了，這裡的生意一直很好。

第二天早上，我走進古老的沃爾雜貨店吃早餐。那里已經不再是一個店，而是擴大成了一個繁華的市場，很多家店鋪在裡面營業，吃喝玩樂都有，還有一個窄窄的小教堂，不到兩張長條凳的寬度。小教堂里光線充足，莊重安詳，空着的長條凳，等數錢數累了的人們坐下來，聽候上帝指引。

從門外還能看出1936年的模樣，當年印第安人拴馬的樁子還在，但里面顯然已經是新世紀了，先進、時髦的商品琳琅滿目，還有衆多“中國造”的小商品，足夠全球化。歲月流逝，現在，美國絕大多數餐館里冰水都免費，不知道這一傳統跟這家店是否有淵源。

不過有一點可以肯定，沃爾鎮已經成了標本、傳奇和文化。

對很多旅行者來說，他們繞道來此未必是為了打尖或住宿，可能僅僅是想看一看，喝冰水不要錢的地方到底是啥樣。市場里的老闆們，半夜醒來想起開創出新的營銷策略的前老闆泰德和他的睡不着覺的夥計，應該會屢屢心懷感激吧。

作者：徐則臣

精神分析專家的回答

“時間飛逝適于青少年時期”——雅克·哈西阿爾

時間意識在人的生長髮育過程中逐漸形成，語言的掌握就是其成熟的標誌，根據臨床症候，人在青春期會產生一種特殊情緒——對童年夢想的失望：原來我並不是什么公主或者王子……從此，時間開始加速，過去的希望徹底消失，死亡。

這是一種主觀真實的加速感，而悖論就在於我們反而期望時間停止，加速往往發生在平淡，幸福的狀態下，用拉康的觀點說，就是“處於快感中”。

生物學家的回答

“我們在分泌越來越多的壓力荷爾蒙”——馬克·史沃布

時間飛逝的感受不只是主觀的，也是客觀真實的，現在的時間和幾個世紀前的時間沒有任何區別，但是世界已發生巨大的改變，有改變就會有適應，有適應就會有壓力。人體大量分泌腎上腺素，氣化可的松和兒茶酚胺等壓力荷爾蒙，導致產生被時代遺棄，淹沒和時間不夠用的感受，此外，時間的加速感會隨着年齡的增長愈發明顯，回憶越多，越傾向于將過去

和未來相比，使時間相對化：童年的一年太漫長，成年後的一年太短暫。

哲學家的回答

“如果不注意，時間就會飛逝”——辛西婭·弗洛里

當時間帶着我們向智慧或者說向此刻靠近時，我們將永久地被囚禁於過去，及其帶來的種種創傷中；同時也被放逐於未來，及其帶來的種種假想中。現代化中的速度文化，更是加強了這種感受。但矛盾的是，如果我們不去在意，時間就會轉瞬即逝。

當我們專注於自己的表現時——想要做得更多更快——我們會感覺自己“活着”，而不是“活過”。

人類學家的回答

“人性化為碎片，時間因此加速”——大衛·勒·伯頓

新型的社交工具大大改變了人類與時間的關係，外部世界入侵並擾亂我們的內心，人性也開始發生改變：每個人開始有多重人格，家庭人格、社會人格、友情人格、愛情人格、職業人格……我們不斷地從一種人格跳轉至另一種人格，甚至能夠同時展現多種人格。比如在工作或開會時，我的女兒或是好友突然打來電話，這造成了分割加快了我們的時間飛速感。矛盾的是，我們做得越多，越感到什麼都沒做，這種改變在人類學角度上是不可逆轉的。沉默，工作，散步，都是找回自我的保護措施。

作者：汪佳琪

“你是哪里人？”這原本不是個難以回答的問題。

但隨着社會經濟的發展，人們開始越來越多地在城市間流動，尤其是年輕人，他們可能在A地出生，在B地求學，拿着C地的戶口，長期居住在D地。面對“哪里人”的提問，相信很多人回答起來都會猶豫不決：是戶口本上的籍貫？是自己出生的地方？是父母所在的城巿？是戶口歸屬地？或者是現如今長期工作生活娶妻生子的城市？

在社會學的視野中，身份認同是在社會結構與社會情境中通過自我與他人的互動而形成的。隨着頻繁的社會流動，每一座城市都會以特定的方式塑造人們的心智、觀念、氣質和認同。

在身份認同的背後，反映出來的其實是理智與情感、代價與回報、規訓與懲罰。美國社會學家特納和斯戴茲在合作的《情感社會學》一書中提到，當人們在情境中有機會選擇執行何種身份時，他們將扮演更突出的或更有價值的身份。這種身份認同具有兩種不同的面向：一種是自我展示，即向外界展現自我的優越性或獨特性，將自我投射到某種理想的身份之中；另一種是自我保護，為了避免可能受到的懲罰，人們有時會傾向於選擇相對劣勢的社會身份。

所以我們會看到，很多時候，家鄉的概念變得模糊起來，人們的歸屬感也不再強烈。新的生活方式帶給我們豐富的履歷和閱歷，但同時，也帶來了身份表述上的巨大焦慮。

被抗拒的家鄉標籤

直到認識了四五年之後，張凌才知道原來湯穎也是溫州人。

消息來自一位記者朋友。當時朋友做完採訪到公關部找張凌聊天。“呀，你是溫州人啊。”朋友說，“認識《XX周刊》的湯穎不？她也是你們溫州的。”張凌更驚訝：“啊，她也是溫州的？”

張凌認識湯穎已有四五年了。雖然不是閨蜜，但因為有幾個共同的好友，所以她倆兩個月總能見上一面。張穎清楚地記得初次見面時，這位雜誌界風頭正勁的新星在聽聞她是溫州人之後，

美國堪薩斯州立大學社會學專家查爾斯·史密斯所做的一項社會調查顯示，美國人心目中傳統的父親角色，是“掙麵包的人”與嚴父的結合體，常常被子女當做楷模，但是極少做家務，極少直接參與孩子的日常生活。

但是，傳統的父親模式已經逐漸被新型模範父親所取代。新型父親既是嚴父，又不乏柔情；愛子女，又能嚴格執行紀律和平原則。他們會更多地參與到子女的日常生活中。

另一項調查顯示，美國新型父親越來越多。美國全國父親中心2009年針對成年人進行的“父親的態度和行為”調查顯示，89%的人認為，父母與孩子一起生活對孩子很重要；92%的人認為，父親對孩子的生活特別重要；96%的人認為，父親需要對孩子的教育承擔更多責任。

調查還顯示，80%父親在為家庭

光”。

約瑟夫說，他的父親是一名退休卡車司機，曾經長年在外奔波，但“總能找到時間跟我們相處”。回憶往事，他對父親充滿感激之情，“遇到問題父親總是會幫助我解決，你知道的，男孩子總有一些母親解決不了的問題”。

約瑟夫說他的父親努力工作，辛苦掙錢養家，無論怎樣困難都不會依靠社會福利。為他樹立了一個好榜樣。現在，約瑟夫自己的孩子很快就要出生了，“我會努力爭取做一個好父親。”他說，“一個好父親，應該勇于承擔家庭責任，關心妻子兒女，做孩子的好朋友”。

雖然每個人、每個家庭的生活選擇不盡相同，但無論幸與不幸，每個人都在努力發現父愛，珍惜父愛。許多美國爸爸都力求做一個好父親。

非洲裔美國人馬克·華盛頓30多歲，生活在紐約，童年回憶並不愉



美國人“模範父親”

調查顯示新型父親顛覆傳統嚴父形象

快。4歲的時候，父親拋棄了母親、哥哥和他。說起這段經歷，馬克神情憂鬱，眼里含着淚水。

馬克的父親離開家之後音信全無，生活也變得異常艱難。幸運的是，馬克8歲時母親再婚，繼父對他視如己出。“我很幸運，繼父是一個好父親。我覺得他就是我的親生父親，我們一直保持着很好的關係，我們每週都會通電話。”

美國許多孩子有着與馬克相似的童年遭遇。為了使自己的女兒和許許多孩子不再像自己一樣受到傷害，馬克選擇以社工為職業，督促父親們承擔起對家庭的責任，更多地參與到孩子的生活中。

成了北京，但當別人問起“你哪兒人啊”，張凌想了想還是選擇“溫州”。北京是個正在被她慢慢接受和喜歡的城市，而溫州則是她成長和牽挂的老家，在感情上張凌當然偏向于“溫州人”。

“當然，我也可以理解湯穎對北京的感情，畢竟她讀書工作都在這里，十幾年了，對北京的感情會更深一些。”理解並不等於認同，“模糊自己的出生地卻沒必要。”張凌覺得湯穎的忌諱，一則出于清高，二則出于虛榮和不自信。“可能覺得一說‘溫州’，就是有錢、造假、炒房等形象，太俗氣吧。”張凌認為湯穎力圖打造“文化人”形象，所以意識上會主動拒絕透露出生地信息，以為一旦被貼上“溫州人”的標籤，就降低了品位。“但這何嘗不是不自信和虛榮心作祟的表現呢？因為還在力爭上游的階段，所以才會特別在意別人的認同感吧。”

張凌在公關部工作，與不少事業有成的老鄉打過交道，這些牛氣冲天自信心爆棚的老鄉從不忌諱說自己來自溫州。

後來的一次聊天證實了張凌的想法。湯穎半開玩笑地告訴張凌：“我特不愛跟人說我是溫州的，每次一說就問我‘哎你們那兒假貨特多吧’，又或者‘你家做皮鞋還是賣打火機啊’，煩人。”張凌說：“可是商業城市背景加上文化人的標籤，不是很酷嗎？再說了，我們那兒也是個出文人的地方，你應該突出你的溫州標籤，給家鄉正名。”湯穎哼了一聲，不稀罕。

不過情況慢慢地在變化。這兩年來，越來越出名的文化人湯穎開始在家鄉的報刊雜誌上撰寫專欄；去年她上過的中學搞校慶，湯穎也作為杰出校友獲邀出席。張凌發現，湯穎開始不那么抗拒“來自溫州”這個標籤了。

最近一次聚會，一個新來的朋友問湯穎：你是北京人吧？湯穎想了一下說：“我是溫州人，不過讀書和工作都在北京。”張凌立刻趕上去拍馬屁：“她是我在北京的‘溫州之光’哦。”

湯穎哈哈大笑起來。(文：林蔚)
(未完待續)



這種忌諱，張凌不是不理解。上世紀90年代初，張凌去上海讀大學。同學們一聽說她是溫州的，就戲謔“你們賣假貨的”，確實有點兒尷尬。就像早些年去上海阿姨家玩，阿姨跟鄰居打招呼“阿拉鄉下親戚來了”一樣。所以當不是特別相熟的人問起時，張凌有時候會含糊地說“浙江的”。至少，“浙江”一詞體現的是魚米之鄉山清水秀。

但張凌很快發現，溫州人的身份並沒有妨礙她和同學們打成一片。慢慢地，她就習慣了同學們的這些戲謔，畢竟這種一時的尷尬程度很輕。隨着家鄉經濟的發展，“溫州”所包含的褒義成分也越來越多了。期末拿了獎學金，老師夸她“溫州人頭腦靈光”，她很得意。打工掙錢買了新款相機，同學叫她“溫州小富婆”，她也照樣挺高興。

畢業後去北京工作。戶口所在地換



時間如何飛逝